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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè 
Існує проблема в тлумаченні поняття 

громадська безпека, адже в роботах нау-
ковців та законі часто зустрічається спіль-
на думка про те, що воно має загальний 
характер, тобто означає протиправне діян-
ня, спрямоване на дестабілізацію ситуації 
в громадському суспільстві та стосується 
населення загалом, хоча кожний науковець 
трактує по-різному своє бачення даного 
поняття. 

Наукова стаття присвячена новому ро-
зумінню або тлумаченню поняття “гро-
мадська безпека” в ході аналізу науко-
вих джерел та законодавчої бази, спробі 
сформувати власне трактування громад-
ської безпеки, яке відповідає сучасним 
політико-правовим змінам у законодавстві 
й суспільстві. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é

Питанням колізійного поняття “гро-
мадська безпека”, яке має визначення як 
у законодавчій базі, так і науковій літе-
ратурі, надавали увагу такі науковці, як 
В. Антипов, Ю. Александров, Ю. Анто-
нян, А. Вознюк, Г. Джагупов, В. Тихий 
та інші. У своїх працях вони по-різному 
висвітлювали питання тлумачення понят-
тя “громадська безпека”, але загалом до-

ходили єдиного спільного висновку, що 
громадська безпека – це стан захищеності 
населення та конкретно кожного громадя-
нина суспільства в будь-якому місці й ча-
совому просторі [10, с. 557]; [11, с. 159]; 
[12, с. 208]; [13, с. 269]; [14, с. 73]; [15, 
с. 152].   

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè

Однак зазначені вище дослідження 
даного поняття не враховували стан захи-
щеності громадського суспільства, що ха-
рактеризується відсутністю небезпеки для 
життя та здоров’я людей, для їх спокою й 
майнових прав, для нормальної діяльності 
підприємств, установ і організацій неза-
лежно від форм власності, для цілісності й 
збереження матеріальних цінностей.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є дослідження поняття 

громадська безпека через колізійну приз-
му, з погляду науковців, які висвітлювали 
дане питання в своїх роботах, та формулю-
ванню власного бачення поняття на основі 
аналізу досліджених матеріалів.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ

В основі поняття «громадська безпека» 
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поняття «безпека». Рухаючись таким чи-
ном, з погляду філософського осмислен-
ня понять, від загального до одиничного 
чи більш конкретного слід насамперед 
з’ясувати поняття безпеки, не осягнувши 
яке складно буде зрозуміти поняття гро-
мадської безпеки.

Безпека, як зазначає В. П. Тихий, міс-
тить завжди дві сторони – безпека від ко-
гось (чи чогось) і безпека когось (чи чо-
гось). Звідси необхідно розрізняти безпеку 
в двох значеннях:

1) у тому розумінні, що предмет без-
печний, тобто не створює небезпеки запо-
діяння шкоди, не здатний її заподіяти, не 
загрожує небезпекою, надійний;

2) у тому розумінні, що предмету не за-
грожує небезпека, він надійно захищений, 
гарантований, забезпечений від небезпеки 
[1, c. 23]. 

Таким чином, як можна зрозуміти, 
перше значення показує нам розуміння 
безпечності самого предмета (внутрішню 
сторону), який не є небезпечним. У свою 
чергу, друге значення окреслює свого роду 
зовнішню сторону безпеки, тобто те, що 
щось або хтось не створює небезпеки для 
чогось чи когось іншого.

Безпека – це такий стан захищенос-
ті буття, цінностей та інтересів суб’єкта 
(об’єкта) безпеки від загроз та небезпек, 
за якого забезпечуються оптимальні умови 
його життєдіяльності, розвитку та саморе-
алізації. Забезпечення безпеки відбуваєть-
ся шляхом дотримання необхідних пара-
метрів (індикаторів) і норм, у рамках яких 
стабільно і збалансовано відбуваються усі 
наявні процеси. Вони підтримуються за-
вдяки певній системі заходів, спрямованих 
на створення й підтримання безпечних 
умов, у яких небезпека відсутня або зве-
дена до мінімуму, а можливі ризики та ви-
клики не становлять реальної загрози [2].

Різноманітність видів безпеки та ши-
рота цього поняття визначає необхідність 
здійснення класифікації цього поняття, що 
при цьому залишається достатньо умов-
ним і відносним. Так, можна виділити де-
кілька критеріїв класифікації безпеки:

1) за сферами забезпечення: військова, 

соціальна, гуманітарна, фізична, мораль-
на, психологічна, екологічна, техногенна 
тощо;

2) за суб’єктами, безпека яких забез-
печується: безпека людини, суспільства та 
держави;

3) за рівнем суб’єктності: особиста і 
колективна (певної спільноти) [1, c. 25]. 

Отже, виокремимо поділ безпеки за ви-
дом загрози життєво важливим інтересам:

• зовнішня – захищеність національ-
них інтересів, національних цінностей 
і способу життя від загроз, що виходять 
ззовні; 

• внутрішня безпека – стосується тих 
суспільних відносин, що пов’язані з запо-
біганням або усуненням загрози для життя 
і здоров’я людей, їхнього майна (власнос-
ті) всередині країни [3, c. 80]. 

У Конституції України (ст. 3) визна-
чається, що людина, її життя і здоров’я, 
честь та гідність, недоторканність і без-
пека визнаються в Україні найвищою со-
ціальною цінністю [4].

Отже, забезпечення безпеки людини 
загалом є одним із фундаментальних обо-
в’язків держави. 

Безпека людини – це об’єктивний стан 
і суб’єктивне відчуття фізичної, майнової, 
соціальної, психологічної й моральної за-
хищеності людини, її прав і свобод. Люди-
на перебуває в безпеці, коли вона, її права 
та свободи надійно захищені (забезпечені, 
гарантовані) [1, c. 27].

Проблема безпеки людини загалом 
може розглядатися з філософського, пси-
хологічного, соціального та інших погля-
дів. У свою чергу, з юридичного погляду, 
причиною небезпеки завжди виступає 
саме певна діяльність, поведінка людей. 
Безпека людини – це, певною мірою, уза-
гальнюючий, інтегрований виразник реа-
лізації прав і свобод людини, її захищенос-
ті від небезпек.

Як видається, не можна цілком погоди-
тися з позицією В. П. Тихого, який, по суті, 
зводить питання про забезпечення безпеки 
людини до сфери прав і свобод людини. 
Без сумніву, вказані сфери пов’язані, про-
те, ми переконані, що не слід повністю 
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відносити сферу безпеки до сфери прав 
і свобод людини. Вважаємо, що питання 
безпеки суттєвим чином виходить за межі 
прав та свобод людини. Безпека є фун-
даментальним прагненням людини, яке 
може бути найефективніше реалізоване в 
державі, проте безпека не тотожна праву 
на безпеку.

Забезпечення безпеки людини навіть за 
відсутності правового регулювання постає 
одним із найважливіших обов’язків дер-
жави. При цьому також варто додати, що 
безпечними повинні бути апріорі також 
інші люди, суспільство загалом, об’єкти 
дійсності тощо.

На думку В. Г. Фатхутдінова, застосу-
вання аксіологічного підходу дає можли-
вість виділити декілька вимірів громад-
ської безпеки, а саме: 

1) нормативна політика громадської 
безпеки, яка визначається в керівному 
нормативно-правовому акті (Доктрині 
громадської безпеки України), а також ін-
ших нормативно-правових актах України, 
що регулюють суспільні відносини у сфе-
рі громадської безпеки, систему поглядів 
та ідей на громадську безпеку, репрезен-
товану через баланс цінностей особи, сус-
пільства й держави, а також керівні ідеї, 
цілі, завдання, функції, принципи й мето-
ди забезпечення громадської безпеки як 
елемент державної політики національної 
безпеки; 

2) реальна політика громадської без-
пеки – державна політика у сфері громад-
ської безпеки, яка реально втілюється в 
житті завдяки вжиттю комплексу передба-
чених законодавством заходів і спрямову-
ється на реалізацію національних ціннос-
тей;

3) ідеальна політика громадської без-
пеки – еталонна модель державної політи-
ки у сфері громадської безпеки, заснована 
на аксіологічному підході [5, c. 173].

Як правовий інститут, громадська без-
пека є сукупністю взаємопов’язаних юри-
дичних норм однієї галузі права, а також 
сукупністю взаємопов’язаних юридичних 
приписів різних галузей права, що регу-
люють відносно самостійну групу сус-

пільних відносин, яка об’єктивно скла-
лася. Забезпечення громадської безпеки 
пов’язане з наявністю комплексу правових 
норм, що створюють базу для її підтрим-
ки. Ці норми регулюють у сфері державної 
діяльності всю сукупність зовнішніх і вну-
трішньо організаційних взаємозв’язків.

У зовнішній сфері вони встановлюють 
правові вимоги до поведінки людей та їх 
відповідальність за невиконання встанов-
лених правил. У внутрішньо організацій-
них відносинах ними встановлюються 
завдання і визначається компетенція від-
повідних органів та організацій, їх струк-
турних підрозділів, посадових осіб, форми 
і методи їх діяльності [6, c. 185]. 

Поняття громадської безпеки можна 
розглядати в широкому та вузькому зна-
ченнях.

У широкому розумінні, громадська 
безпека – це сукупність встановлених та 
гарантованих Конституцією та законами 
України прав і свобод громадян, дотри-
мання відповідних традицій та звичаїв, 
створення режиму суспільного спокою, 
ефективної трудової, громадської й дер-
жавної діяльності, забезпечення нормаль-
них умов життя і відпочинку людей, охо-
рони їх честі та гідності.

З погляду широкого розуміння, поняття 
громадської безпеки охоплює такі види ре-
ально існуючих відносин, як:

• ті, які виникають і складаються у 
процесі забезпечення суспільної злагоди, 
спрямовані на попередження й негайне 
припинення дій (діянь), які можуть при-
звести до порушення нормальних умов 
життя населення, стати перепоною корис-
ній трудовій діяльності людей, їх колек-
тивів, державних органів, організованому 
проведенню масових заходів;

• ті, які виникають і спрямовані проти 
громадського порядку й безпеки та викли-
кають застосування заходів адміністратив-
ного припинення протиправної поведінки;

• у галузі фінансово-бюджетної дисци-
пліни та торговельної діяльності;

• ті, які посягають на встановлений 
порядок управління;

• ті, які посягають на власність;
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• у галузі охорони природи, викорис-
тання природних ресурсів, охорони па-
м’яток історії та культури; у промисло-
вості, будівництві та у сфері використання 
паливно-енергетичних ресурсів.

У свою чергу, з точки зору вузького 
розуміння громадської безпеки, остання 
постає комплексом правових та органі-
заційних заходів, які регулюють відноси-
ни, що торкаються громадської безпеки і 
практичної діяльності державних органів, 
у тому числі правоохоронних, щодо їх за-
безпечення.

Нова парадигма національної безпе-
ки повинна орієнтуватися на проведення 
цілеспрямованої та систематичної діяль-
ності щодо проведення профілактичних 
заходів із метою недопущення виникнен-
ня загроз та небезпек, забезпечення стій-
кості й стабільності та оптимального і 
збалансованого розвитку особи, суспіль-
ства та держави, всіх сфер суспільства, 
підтримку показників безпеки в рамках 
допустимих значень, вжиття випереджу-
вальних заходів, щоб уникнути загроз і 
небезпек національним цінностям та ін-
тересам [2].

Громадська безпека постає структур-
ним елементом національної безпеки в 
цілому. Відповідно до Закону України 
«Про національну безпеку України» на-
ціональна безпека України визначена як 
захищеність державного суверенітету, те-
риторіальної цілісності, демократичного 
конституційного ладу та інших національ-
них інтересів України від реальних і по-
тенційних загроз.

У свою чергу, цей Закон, з одного боку, 
визначає також і поняття громадської без-
пеки, проте з іншого – не розділяє громад-
ську безпеку та порядок. Громадська без-
пека і порядок згідно з положеннями цього 
Закону – це захищеність життєво важливих 
для суспільства та особи інте ресів, прав і 
свобод людини й громадянина, забезпе-
чення яких є пріоритетним завданням ді-
яльності сил безпеки, інших державних 
органів, органів місцевого самоврядуван-
ня, їх посадових осіб та громадськості, які 
здійснюють узгоджені заходи щодо реалі-

зації і захисту національних інтересів від 
впливу загроз [7]. 

Відповідно, Закон України «Про осо-
бливості забезпечення громадського по-
рядку та громадської безпеки у зв’язку з 
підготовкою та проведенням футбольних 
матчів» розділяє поняття громадської без-
пеки і громадського порядку. Так, гро-
мадська безпека є станом захищеності 
життєво важливих інтересів суспільства, 
сконцентрованих у його матеріальних і 
духовних цінностях, від джерел небезпеки 
природного або штучного характеру під 
час підготовки та проведення футбольних 
матчів, за якого забезпечується запобі-
гання загрозам заподіяння шкоди такими 
джерелами небезпеки. 

Разом з тим, громадський порядок по-
стає як сукупність суспільних відносин, 
що забезпечують нормальні умови жит-
тєдіяльності людини, діяльності підпри-
ємств, установ і організацій під час під-
готовки та проведення футбольних матчів 
шляхом встановлення, дотримання і реалі-
зації правових та етичних норм [8].

Визначення поняття громадської без-
пеки містив Наказ Міністерства внутріш-
ніх справ «Про затвердження Положення 
про службу дільничних інспекторів міліції 
в системі Міністерства внутрішніх справ 
України» від 2010 року, який втратив чин-
ність. Важливо те, що поняття громад-
ської безпеки, вказане в цьому акті, досить 
яскраво висвітлювало його зміст. Громад-
ська безпека тут була визначена як стан 
захищеності інтересів людини, суспіль-
ства й держави від суспільно небезпечних 
діянь і негативного впливу надзвичайних 
обставин, викликаних криміногенною си-
туацією, стихійним лихом, катастрофами, 
аваріями, пожежами, епідеміями та інши-
ми надзвичайними подіями [9].

Âèñíîâêè
Отже, в контексті здійсненого компара-

тивного аналізу поняття громадської без-
пеки в трьох нормативно-правових актах 
варто зазначити, що жоден з них повною 
мірою не надає розуміння феномена, що 
розглядається, а тому жодне з визначень 
не можна назвати досконалим.
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Натомість, проведений компаративний 
аналіз надає можливість об’єднати законо-
давчі та авторські дефініції поняття “гро-
мадської безпеки” в одну, визначивши її 
як: “Стан захищеності життєво важливих 
інтересів суспільства, держави, інтересів, 
прав і свобод людини й громадянина від 
суспільно небезпечних діянь і негативного 
впливу надзвичайних обставин, виклика-
них криміногенною ситуацією, стихійним 

лихом, катастрофами, аваріями, пожежа-
ми, епідеміями та іншими надзвичайними 
подіями, інших джерел небезпеки природ-
ного і штучного характеру, за якого забез-
печується запобігання загрозам заподіян-
ня шкоди такими джерелами небезпеки, 
що потребує діяльності органів безпеки, 
інших державних органів, органів місце-
вого самоврядування, їх посадових осіб та 
громадськості в цілому”.
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